You are on page 1of 35

G.R. No.


Republic of the Philippines


idiopathic". This means a diminution of blood cells. "Idiopathic" signifies that

the cause of the disease is unknown. Later on, the deceased was discovered to
be suffering from "cerebral hemorrhage, secondary to blood dyscracia".


On March 14, 1960, half of Florzo's body became paralyzed. He was taken to
the Lourdes Hospital. Six days later, i.e., on March 20, 1960, as aforesaid, he
died. The autopsy on Florzo's body was conducted by Dr. Pedro P. Solis,
supervisor, medico-legal office, National Bureau of investigation. Cause of
death, according to the medico-legal necropsy report, is "anemia, severe,
secondary to hemorrhagic gastric ulcer".

August 31, 1966


PHILIPPINES,1 petitioner,
COMMISSION, respondents.
Paulino Manongdo for petitioner.
Sofia Reyes Florzo and Orlando L. Espinas for respondents.
Claim for death benefit. Claimant is respondent Sofia Reyes Florzo. Deceased
was her son, Ricardo Florzo. Employer of the deceased was petitioner Itemcop.
The Workmen's Compensation Commission ordered Itemcop to pay claimant
P2,296.32 as compensation benefit, P60.00 for medical, and P200.00 for burial
expenses, and P172.22 as attorneys' fees. Itemcop was further ordered to pay
P23.00 for the Workmen's Compensation Fund and P5.00 for review
fee.2 Itemcop appealed.
Ricardo Florzo was Itemcop's employee for a little less than 4 years up to
March 20, 1960 when he died at the age of 25.
He was a beam carrier. Primarily, his job was to replace empty loom beams
attached to weaving machines with fully loaded ones. An empty beam weighs
from 15 to 30 kilos. During an 8-hour period, about 20 to 30 beams are
substituted on a total of 406 machines. Ricardo worked 8 hours a day, 6 days a
Florzo fell ill on March 5, 1960. He did not report for work. Dr. Alfonso Ayesa
Itemcop physician, diagnosed his ailment to be "Thrombocytopenic purpura,

On May 3, 1961, respondent Sofia Reyes Florzo lodged with Regional Office
No. 4, Department of Labor, notice of injury and claim for compensation.
Thereafter, Itemcop filed the employer's report of accident or sickness and the
physician's report of sickness or accident, both dated May 23. 1961.
1. Petitioner Itemcop takes the position that the Director of Workmen's
Compensation cannot exercise jurisdiction to review and decide compensation
cases on appeal from regional offices. Its reason is that the authority granted
said director under Reorganization Plan 20-A clashes with Section 46 of the
Workmen's Compensation Act, which reads:
SEC. 46. Jurisdiction. The Workmen's Compensation shall have
exclusive jurisdiction to hear and decide claims for compensation under
the Workmen's Compensation Act, subject to appeal to the Supreme
Court, in the same manner and in the same period as provided by law
and by rules of court for appeal from the Court of Industrial Relations
to the Supreme Court.1wph1.t
Pursuant to Reorganization Plan 20-A, the Director of Workmen's
Compensation is member and ex-oficiochairman of the Workmen's
Compensation Commission. Plan 20-A, in turn, was adopted by the
Government Survey and Reorganization Commission organized by authority of
Republic Act 997,3 as amended by Republic Act 1241. Said Republic Act 997,
as thus amended, granted to said Commission the following powers:
(1) to group, coordinate or consolidate departments, bureaus, offices,
agencies, instrumentalities and functions of government;

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 1 of 35

(2) to abolish departments, offices, agencies, or functions which may

not be necessary or create those which may be necessary for the
efficient conduct of the government service, activities and functions;
(3) to eliminate overlapping and complication of service, activities and
functions of the government;
(4) to transfer functions, appropriations, equipment, property, records
and personnel, from one department, bureau, office, agency or
instrumentality to another;
(5) to create, classify, combine, split or abolish position;
(6) to standardize salaries, materials and equipment; and
(7) to do whatever is necessary and desirable to effect economy and
promote efficiency in the government .4
Clear then is the grant by Congress to the Government Survey and
Reorganization Commission the authority to abolish, create, and transfer
functions and positions. The authorization thus granted by Congress is valid. In
comparable situation, the authority given the President of the Philippines "to
make reforms and changes in government-controlled corporations" was
sustained as not "an undue delegation of legislative power"5
Here is the situation now before us. Instead of one Commission (with a
Deputy6 to take his place), three commissioners were created under the
plan.7 The powers of the commissioner under Section 46 of the Workmen's
Compensation Act and those of the three commissioners under the
Reorganization Plan are the same. There was merely a reallocation of "powers
already possessed". There was "no assumption of powers not previously
vested". There was no violation of the specific authority given the Government
Survey and Reorganization Commission and Republic Act 997. We therefore
rule that the authority of the Director of Workmen's Compensation, as exoficio chairman of the Workmen's Compensation Commission, to decide
appealed cases brought up from regional offices is valid and binding.8

2. Planted upon Section 24 of the Workmen's Compensation Act, is petitioner's

averment that both the notice of sickness and the claim for compensation were
filed beyond the statutory limits. Because death occurred on March 20, 1960,
whereas said notice and claim were lodged on May 3, 1961. And Section 24
requires that such notice be made as soon as possible and said claim be filed in
three months following death.
The issue raised offers no area for genuine dispute. The recorded facts
constitute a roadblock to petitioner's claim. First, petitioner had actual
knowledge of the sickness and death. This fact is admitted in its employer's
report of injury or sickness dated May 23, 1961.9 There, the date of sickness
was placed as March 4, 1960, the date of disability as March 5, 1960, the date
of actual knowledge of such sickness by petitioner, March 5, 1960, and the date
of death as March 20, 1960. By explicit articulation in Section 27 of the
Workmen's Compensation Act, "Failure to [give] or delay in giving notice shall
not be a bar to the proceeding ... if it is shown that the employer, his agent or
representative had knowledge of the accident ..." 10 Second, petitioner failed to
file its employer's report of injury or sickness under Section 37 of the
Workmen's Compensation Act "as soon as possible after the occurrence of an
injury resulting in absence from work for a day or more" or soon after the death
of the employee. Neither did it controvert under Section 45 of the said Act
the right to compensation by reason of such oath "on or before the fourteenth
day after disability or within ten days after he has knowledge of the alleged
accident". Said petitioner only challenged the right to
compensation after respondent mother of the deceased filed her claim for
compensation. Guilty itself of laches and to a greater degree petitioner
cannot be heard now to set up the laches of the other party as a defense to the
latter's claim for compensation. 11 Indeed, petitioner's failure to so controvert,
without giving any cause or reason therefor, by the terms of the statute,
constitutes "a renunciation of his right" to challenge the claim. 12
3. Is employee Florzo's death compensable? Florzo suffered bleeding in the
stomach. Dr. Pedro P. Solis explained that "even if the stomach is not empty,
the frequent stress brought about by lifting heavy objects ... might produce an
ulcer in the stomach, and this is known in medicine as stress ulcer". Further, the
effect of continuous work on a person with a stomach ulcer, so Dr. Solis added,
is that "It will aggravate the deceased condition of the stomach, and most likely,
it may produce hemorrhage which could be "uncontrollable or
controllable". 13 There is then reason to believe, as the Commission observes,

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 2 of 35

that "the continuous exertion of carrying beams during his (deceased's)

employment gradually, if imperceptibly, resulted to his illness causing
paralyzation of half of his body and ultimately his death". 14
At any rate, the law presumes, in the absence of substantial evidence to the
contrary, that the claim is compensable. 15 The burden to disconnect by
substantial evidence, the injury or sickness from employment, is laid at the
employer's door. 16 Petitioner failed to discharge this burden. So rigid is the rule
that even where the cause of the employee's death is unknown as petitioner
claims the right to compensation subsists. 17 Reason for this is that the
Workmen's Compensation Act is a social legislation; it is designed to give relief
to the workman; therefore, to effectuate its purpose, it must be liberally
construed. 18
Conformably to the foregoing, we vote to affirm the judgment under review.
Costs against petitioner. So ordered.
Concepcion, C.J., Reyes, J.B.L., Barrera, Dizon, Makalintal, Bengzon, J.P.,
Zaldivar and Castro, JJ., concur.
Regala, J., took no part.

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 3 of 35

Republic of the Philippines


were the direct and immediate cause of his death, to the

damage and prejudice of the heirs of the victim in such
amount as may be awarded to them.


Contrary to law. (p. 10, Rollo)

G.R. No. 72025 June 30, 1988

Basaysay having remained at large, trial proceeded with Colinares after

which the trial court rendered a decision 1finding him guilty as charged,

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,

ERNANI BASAYSAY alias Dominador Italia y Plofino--(AT
LARGE), accused-appellants.

with the qualifying circumstance of abuse of superior strength, and

sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua and to indemnify the
heirs of the victim, Armando Cardenas in the sum of P30,000.00, without
subsidiary imprisonment in case of insolvency and with the accessories
provided for by law.

The Solicitor General for plaintiff-appellee.

Hence, this appeal with the following:

Antonio F. Dasalla for accussed-appellant.


Carlos Colinares y Solmerano and Ernani Basaysay alias Dominador
Italia y Plofino were charged before the Regional Trial Court, Quezon
City with the crime of murder allegedly committed as follows:
That on or about the 29th day of November, 1981, in
Quezon City, Philippines, the abovenamed accused,
conspiring together, confederating with and mutually
helping one another, with intent to kill, with evident
premeditation and treachery and taking advantage of
superior strength, did then and there, willfully, unlawfully
and feloniously attack, assault and employ personal
violence upon the person of one ARMANDO CARDINAS
(sic.) Y LUBERIANO, by then and there, stabbing him on
the parts of his body with the use of one (1) singlebladed knife, hereby inflicting upon said Armando
Cardenas y Luberiano serious and mortal wounds which



Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 4 of 35

From the testimonies of five witnesses, namely: spouses Roberto and
Trinidad Lopez, their granddaughter Rowena Lopez, Col. Gregorio C.
Blanco, Chief of the Medico Legal Branch, PC, Camp Crame, and Police
Sgt. Amador Morris, SID, QCPS, the version of the prosecution is briefly
stated as follows:

Rowena and the victim Armando Cardenas. Some of these thirty

persons hit with their guns, mauled and kicked Roberto Lopez, Romeo
Lopez and the victim Armando Cardenas. The accused, Carlos
Colinares, together with some of his companions chased and continued
to maul Armando Cardenas as the latter ran towards the back of the
house. Meanwhile, Roberto Lopez was able to run and to hide himself in
the nearby cogon grass. He could see what Carlos Colinares and
companions were doing to Armando but he could not do anything to help
his nephew. Armando Cardenas, sprawled on the ground and bleeding,
was picked up and taken to the barangay service jeep by accused
Carlos Colinares and the sons of Rosendo de Leon, a neighbor of the
Lopezes. After Armando was taken away, Roberto Lopez came out of
the cogon grass and together with his wife, Trinidad, rode on a
passenger jeepney to find out where Armando was being taken. They
saw the barangay service jeep in front of the Commonwealth Barangay
Hall, along Don Mariano Marcos Avenue. They alighted from the
passenger jeepney and went near the barangay jeep. They saw their
nephew Armando Cardenas, bleeding and seated on the floor of the
vehicle leaning against the driver's backseat. Sitting beside the victim
was accused Carlos Colinares, while sitting beside the driver (Ernani
Basaysay) was Ely Colinares, brother of the accused and the chairman
of Barangay Commonwealth at that time. Aside from these persons, they
also saw others among them a son of Rosendo de Leon seated inside
the jeep.

Roberto Lopez testified that at about 10:00 o'clock A.M., November 29,
1981 a quarrel between his neighbors the de Leon family and the
Martinez family ensued in front of his house.

Upon seeing Roberto and Trinidad Lopez, Armando Cardenas spoke

and implored their help as he was afraid he would be killed by his
companions inside the jeep. Roberto Lopez assauged Armando's fears
by telling him that these persons are government authorities (barangay)
and that they would not kill him. (t.s.n., March 3, 1982, p. 3). Trinidad
Lopez, thinking that Armando would be brought to a hospital, wanted to
board the barangay jeep to accompany her nephew but accused Carlos
Colinares prevented her from doing so. That was the last time that
Roberto and Trinidad Lopez saw Armando Cardenas alive.

Shortly thereafter, some thirty armed persons among whom was

accused Carlos Cardenas, arrived at the residence of the above-named
spouses. Inside the house at that time were spouses Roberto and
Trinidad Lopez, their son Romeo and the latter's daughter 13 years old

As per records, Armando Cardenas was brought to the Quirino Memorial

Hospital, Quezon City at about 10:40 o'clock in the morning of
November 29, 1981. He was pronounced dead on arrival, per
medicolegal necropsy report, dated January 6, 1982 issued by Lt. Col.

The victim Armando Cardenas just recently arrived from the Visayas,
was the nephew of spouses Roberto and Trinidad Lopez, residents of
Don Fabian Subdivision, Fairview, Quezon City.

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 5 of 35

Gregorio C. Blanco (Exh. "A"). The same Lt. Col. Blanco performed the
autopsy on the cadaver of Armando Cardenas at about 12:00 o'clock
noon on November 29, 1981 at the Oro Memorial Homes, Cubao,
Quezon City. Armando Cardenas sustained several injuries, but the fatal
wounds were the following:
a) hacked wound, neck, measuring 15 x 3 cm, crossing
the anterior midline 7 cm to the left and 8 cm to the right,
lacerating the larynx, trachea, esophagus, left common
carotid artery and vein;
b) stab wound, right hypochandriac region measuring 2.5
by 0.3 cm, 11 cm from and anterior midline, 5 cm deep,
directed upwards, posteriorwards and medialwards,
piercing the 7th right intercostal space, lacerating the
right lobe of the liver and right dome of the diaphragm.
(Exhibit "A").
Armando Cardenas died of cardio-respiratory arrest due to shock and
hemorrhage secondary to the stab wound of the trunk and the hacking
wound on the head. (Exhibit "A-1").
On the other hand, the version of the defense is simply stated as follows:
Accused Carlos Colinares testified that at about 7:00 o'clock A.M. of
November 29, 1981, he was putting up an electrical post at Barangay
Commonwealth, which task he finished at about 9:00 o'clock A.M. of the
same day. He then went home which is about 10 meters away from the
barangay hall to get some wires which he brought back to the barangay
hall and left these wires with Barangay Tanod Domingo Tuazon. From
here, he proceeded to the "paradahan" (parking lot) of the "Manila Bus"
bound for Quiapo, where he was one of the dispatchers assigned that
morning. Patrolmen Moris. Dizon and Belen of the Quezon City Police
Force, approached and invited him to go to the Quezon City Police
Headquarters to see Maj. Romeo San Diego. He was brought to the
headquarters in EDSA, Kamuning where he was left to await Major San
Diego. Nobody arrived until 3:00 P.M. When the complainants arrived at
headquarters, accused was informed that there is a complaint against

him but not told of the nature of their complaint. Thereafter, accused was
brought at 8:00 o'clock P.M. by Pats. Dario and Balia to the house of a
certain Fiscal located at the back of PHHC. Later, he was brought back
to the police headquarters and detained at Quezon City Hall. Accused
denied having known the victim and his relatives, Roberto, Trinidad,
Romeo and Rowena, all surnamed Lopez. Accused also denied
knowledge or awareness of the incidents testified to by prosecution
The corroborative testimonies of Rosendo de Leon and son Mario
showed that in the morning of November 29, 1981 at about 7:00 o'clock
A.M., Prudencio Martinez and son Jojo Martinez had a fight with them
after an argument regarding a fence constructed on the lot of de Leon.
After the fight the de Leons proceeded to the Iglesia ni Cristo Central
Clinic a distance of about 10 kilometers from their place to be treated for
their wounds. They went back to their house at about 11:30 o'clock A.M.
but did not notice if accused Carlos Colinares was there. They also
denied having known the deceased.
Witness Charles Bitoon, a neighbor of the de Leon and Lopez families,
testified that from his house, he saw on November 29, 1981, at about
9:00 A.M. two Metrocom soldiers remove the walls of the house of
Roberto Lopez. Short of this, he did not notice any unusual incident that
Barangay Commonwealth Captain Nemesio T. Manaog testified that on
November 29, 1981 at about 9:00 o'clock A.M. Trinidad Lopez arrived at
the Bgy. Hall and stated before him "ganoon nga ba tayo ngayon
kapitan, banat na lang ng banat wala ng tanungan," referring to the
mauling of her nephew Armando. He advised her not to worry but to
make inquiry first as to where or what hospital Armando was brought
and to come back after his office to lodge her complaint, if any. More
than five minutes after Trinidad Lopez had left witness saw accused
Colinares walk by the Hall with a pair of pliers, screw driver and a few
rolls of electric wire towards the direction of Tandang Sora. Witness
admitted on cross-examination that he does not have any personal
knowledge as to the killing that took place on November 29, 1981 in his
barangay because he conducts investigations only when the office is
informed and no such information reached his office as Trinidad Lopez

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 6 of 35

never came back to make any complaint. He only came to know of such
incident when he went to the office of the Criminal Investigation Section
(CIS) to follow up the release of the barangay jeep which had been
impounded by the CIS. He testified further that the first time he saw the
barangay jeep in question on that fateful day, November 29, 1981, was
at about 11:00 o'clock A.M. being driven by Ernie Basaysay, the
authorized driver of the jeep, who informed him that he just came from
the Labor Hospital where he brought a patient whose Identity he does
not know. Thereafter Basaysay left to clean the jeep. Manaog claimed
he did not know the suspect in the case until he appeared before a
certain Fiscal residing at Teacher's Village.
The appeal deserves consideration. In finding the accused guilty, the
lower court relied heavily on the positive Identification by government
witnesses Roberto, Trinidad and Rowena, all surnamed Lopez, of the
accused as the perpetrator of the alleged mauling incident equating it
also as a positive Identification of the same accused as the one who
killed Armando Cardenas. Such inference has no legal and/or factual
basis. It is noted that the lower court admitted in its decision that there is
"no evidence presented to show where the crime took place and who
inflicted the fatal wounds sustained by Armando Cardenas," (p. 6,
Decision, Crim. Case No. Q-18289) and yet the same court concluded
that the accused committed the crime charged based on the
circumstantial evidence that accused was Identified by the prosecution
witnesses as the one who mauled the victim and that the victim was last
seen alive in his company, among others. Such finding cannot be
sustained. To uphold a judgment of conviction on circumstantial
evidence, the circumstances must be "an unbroken chain which leads to
one fair and reasonable conclusion, which points to the defendant to the
exclusion of all others, as the guilty person. (U.S. vs. Villar, 6 Phil. 510;
People vs. Subano, 73 Phil. 692). It would have been a different
judgment if the prosecution witnesses saw herein accused kill the victim
and testified thereon. Such would have been positive evidence because
his pointing to said accused as the perpetrator is positive Identification
which will defeat the defense of alibi put up by the accused.
Aside from the fact that there is no evidence presented to show where
the crime took place and who inflicted the fatal wounds sustained, the
record is not clear as to the time of the mauling incident and the death of

the victim. Roberto Lopez testified that the mauling incident happened
on November 28, 1981 between 10:00 o'clock A.M. and 11:00 o'clock
A.M., Trinidad Lopez testified that it happened on the same day but at
7:30 o'clock A.M. and Rowena Lopez testified that it happened at 10:00
o'clock A.M. Another witness for the prosecution Col. Gregorio C. Blanco
after qualifying himself as a medico-legal expert testified that the
cadaver of the victim was already in rigor mortis (more than twelve (12)
hours dead) when he autopsied it at high noon of November 29, 1981.
Taking into consideration this unimpeachable testimony of the doctor
and the necropsy report (Exh. "A") which substantially supported the
doctor's oral testimony, the death of the victim could be calculated to
have occurred at least 12 hours before time of necropsy which is about
November 28, 1981 at 12:00 o'clock midnight. Thus the mauling incident
of the victim did not happen or could not have happened because the
victim was already dead at that time of the alleged mauling incident.
There is no inconsistency between the doctor's oral testimony and the
Necropsy Report because the time and date of death of the victim
appearing on the Necropsy Report as a/1040 H 29 November
1981 pertains to the time and date as reported to the doctor by the
authorities concerned since the victim was DOA (Dead on Arrival) at
10:40 o'clock A.M. November 29, 1981 at the Quirino Memorial General
Hospital, Quezon City.
Furthermore, We cannot entertain the claim of witness Rowena Lopez
that their failure to report the incident to any police authority near them
was because they were afraid since they were guarded. The fact that
Roberto and Trinidad Lopez freely left their house to search allegedly for
their nephew belies Rowena's claim that they were guarded. Very
intriguing also is the fact that in spite of witness Rowena Lopez
testimony of the presence of Metrocom soldiers during the mauling
incident, the prosecution failed to implead these Metrocom soldiers and/
or the other occupants of the barangay service jeep where the victim
was allegedly last seen alive. These are material facts which cannot just
be ignored and certainly cast grave doubt as to the guilt of the herein
Premises considered, the prosecution has failed to establish the guilt of
the accused Carlos Colinares beyond reasonable doubt. Accordingly,

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 7 of 35

the Court hereby ACQUITS him of the crime charged and

hereby ORDERS his immediate RELEASE with costs de officio.
Yap, C.J., Padilla and Sarmiento, JJ., concur.

Separate Opinions

While it may be that there was no eyewitness who testified to having

seen appellant inflict the fatal blow, yet, the circumstances above
narrated point to no other conclusion but that appellant and companions
were responsible for the victim's death (People vs. Lingao, L-28506,
January 31, 1977, 75 SCRA 130). Appellant and his companions acted
in conspiracy (People vs. Del Rosario, 68 Phil. 720 [1939]) and the act of
one must be deemed as the act of all (People vs. Paredes, No. L-19149,
August 16, 1968, 24 SCRA 635).
The medico legal expert's testimony as to the hour of death was far from
accurate, was merely an estimate ("more than twelve [12] hours") and
cannot be made to negate a finding of culpability considering the
attendant circumstantial evidence leading to a fair and reasonable
conclusion of guilt.

MELENCIO-HERRERA, J.; dissenting

The chain of circumstances point to appellant's guilt, at the very least,
for homicide. After the victim was initially mauled and kicked and as he
ran to the back of the house, appellant Carlos Colinares and his
companions chased and continued to maul the victim (p. 4, Decision).
Roberto Lopez witnessed the mauling of the victim, his nephew, but
could not do anything to help (ibid.). Roberto then saw the victim
sprawled on the ground, bleeding. Appellant picked him up and placed
him inside a barangay service jeep. Thereafter, Roberto and his wife
followed the jeep up to the barangay hall. There, Trinidad saw the victim
slumped on the floor of the jeep against the driver's seat, still bleeding.
Sitting beside the victim was the accused Carlos Colinares, while sitting
beside the driver was Ely Colinares, brother of Carlos and Chairman of
the so-called Barangay Commonwealth. Aside from these persons, they
also saw others seated inside the jeep (ibid.) The victim implored his
aunt and uncle for help as he was afraid he would be killed by his
companions inside the jeep. Trinidad wanted to accompany the victim in
the jeep, thinking that he would be taken to the hospital. But Carlos
prevented her. That was the last time the spouses saw their nephew

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 8 of 35

Republic of the Philippines


he noted the failure of the complainant during the investigation to present any
witness to establish the Identity of said John Doe. Hence the reinvestigation was
terminated with the Identity of said John Doe still undetermined [Original
Records, p. 55.1 Accordingly, only the herein accused Tolentino was arraigned
and tried. A plea of not guilty was entered by the accused. His application for
bail dated August 2, 1982 was denied and so he remained in jail during the trial.

G.R. No. 70836 October 18, 1988

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
TIMOTEO TOLENTINO y MAPUA alias "TEM" defendant-appellant.

In the instant appeal from a conviction for murder, the Court is once more
tasked with the resolution of the pivotal issue of whether the prosecution has
successfully discharged the onus probandi imposed upon it in criminal cases.
The case stemmed from an information charging the accused Timoteo Tolentino
y Mapua and one John Doe with the crime of murder committed as follows:
That on or about the 26th day of July, 1982, in Quezon City,
Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable
Court, the above-named accused, conspiring together,
confederating with and aiding one another, did, then and there
wilfully, unlawfully and feloniously with intent to kill,
qualified by evident premeditation and treachery, attack,
assault and employ personal violence upon the person of
Alfredo Quitoriano y Bayot, by then and there throwing at him
stones hitting him on the head and stabbing the said victim
thereby inflicting upon him serious and mortal wounds which
were the direct and immediate cause of his untimely death, to
the damage and prejudice of the heirs of the said Alfredo
Quitoriano y Bayot. [Information, Rollo, p. 3.]

After the presentation of the evidence for the prosecution, accused Tolentino
filed a demurrer to the evidence, captioned "Motion to Dismiss," alleging:
1. That there is no evidence adduced by the prosecution to
show that herein accused stabbed the deceased or conspired
with somebody who might have inflicted the stab wound
sustained by the deceased;
2. That the evidence adduced by the prosecution shows that the
injuries sustained by the deceased, particularly on the head,
were caused by some other means and not by stoning;
3. That the testimony of the prosecution witness, Bienvenido
Ferrer, does not indicate that the deceased was hit by a stone
allegedly thrown by accused towards the deceased;
4. That the deceased died because of the fatal wounds caused
by a sharp instrument, according to the testimony of the
medicolegal officer;
5. That the prosecution failed to prove the crime charged and
therefore the case against the herein accused should be
dismissed. [Original Records, p. 95.]
However, the trial court resolved to defer its resolution thereon, stating in its
Order dated May 27, 1983 that "the resolution of this motion to dismiss ... is
held in abeyance until the defense shall have presented its evidence and the
complete records of the proceedings from the beginning shall be available."
[Original Records, p. 123.]

In order to determine the Identity of the other accused, the fiscal conducted a
reinvestigation and thereafter submitted his resolution to the trial court wherein

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 9 of 35

Relying strongly on the merits of his demurrer to the evidence, accused waived
his right to present any evidence and moved that the case be submitted for
decision on the basis of the evidence presented by the prosecution and his
demurrer to the evidence. He likewise filed a second motion to be released on
bail. After a consideration of the evidence presented by the prosecution, the trial
court resolved to grant the application for bail on July 18, 1983. Thereafter, the
trial court rendered its judgment, the dispositive portion of which reads as
WHEREFORE, the guilt of the accused having been proved
beyond reasonable doubt is (sic) hereby convicted of the crime
of Murder and is hereby sentenced to life imprisonment and to
indemnify the heirs of Alfredo Quitoriano the amount of
P15,000.00. [Rollo. p. 22.]
From said decision, Tolentino interposed an appeal to this Court.
In his brief, the accused made the following assignments of errors:
I. That the trial court erred in finding that the victim was hit at
the back of his head by a stone thrown by the accused.
II. The trial court erred in not finding that the victim's wounds
at the back of his head was caused by a sharp instrument as
borne by the findings and testimony of the medicolegal expert
who performed the autopsy of the body of the victim.
III. The trial court erred in not finding that accused had
nothing to do with the infliction of the mortal wounds
sustained by the victim, nor he conspired or acted in concert
with the person who inflicted such injuries, much less he acted
as an accomplice (sic.)
IV. The trial court erred in not rendering a judgment of
acquittal. [Brief for Defendant-Appellant, p. 2.1
To support the first and second assigned errors, the appellant relies heavily upon
the testimony of the medicolegal officer, Dr. Gregorio Blanco, who performed

the autopsy on the body of the victim. According to the appellant, the finding of
the trial court to the effect that the wound located at the back of the victim's
head was caused by a stone is erroneous as the same is not supported or
confirmed by the finding of the medicolegal officer and his expert testimony
before the lower court.
The necropsy report filed by Dr. Gregorio Blanco, the Chief of the MedicoLegal Division of the PC Crime Laboratory shows the following injuries found
on the body of the deceased, to wit:
xxx xxx xxx
(1) Abrasion, right supra-orbital region, measuring 0.7 by 0.2
cm. 8 cm. from the anterior midline.
(2) Lacerated wound, right post-auricular region, measuring
2.5 by 0.3 cm. 10 cm. from the posterior midline.
(3) Contusion, right pre-auricular region, measuring 6 by 5 cm.
13 cm. from the anterior midline.
(4) Contusion, right supra-scapular region, measuring 6 by 6
cm. 13 cm. from the posterior midline, with a superimposed
abrasion, measuring 3 by 3 cm.
(5) Abrasion, right infrascapular region, measuring 5 by 0.3
cm. 10 cm. from the posterior midline.
(6) Stab wound, left axillary region, measuring 1.8 by 0.4 cm.
18 cm. from the anterior midline, 11 cm. deep, directed
downwards, posterior wards and to the right, fracturing the 5th
left thoracic rib, along the mid-axillary line, lacerating both
lobes of the left lung.
(7) Abrasion, dorsum of the left hand, measuring O.6 by O.5
cm. 2 cm. lateral to its posterior midline.

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 10 of 35

(8) Abrasion, left knee, measuring 0.7 by 0.5 cm. 1.5. cm.
lateral to its posterior midline.
xxx xxx xxx
Cause of death is cardio-respiratory arrest due to shock and
hemorrhage secondary to injuries of the head and stab wound
of the trunk. [Original Records, p. 74.]
It must be noted that the injuries denominated as Nos. 1, 2, and 3 in the
necropsy report were all located in the victim's head while the rest of the
injuries denominated as Nos. 4, 5, and 6 were located on the trunk and Nos. 7
and 8 on the extremeties of the victim. The two fatal injuries though are the
lacerated wound at the back of the victim's head (wound No. 2) and the stab
wound at his left chest (wound No. 6). The prosecution deposits that since the
accused hurled stones at the back of the victim's head, the infliction of wound
No. 2 can be ascribed to him and accordingly, he can be held liable for the
victim's death.
However, inasmuch as the medicolegal officer testified that the fatal injury
sustained by the deceased at the back of the head was caused by a sharp
instrument [TSN, November 5, 1982, p. 81, appellant maintains that the
allegation of another prosecution witness, Bienvenido Ferrer in his sworn
statement to the effect that the accused came from behind the victim and threw
a stone hitting the back of the latter's head and causing him to fall on the
cemented ground, cannot be given any credence at all. He asserts that in view of
Dr. Blanco's unquestioned qualifications, experience and expertise and his
opportunity to examine the nature and extent of the injury inflicted upon the
victim, his testimony should prevail over that of Ferrer.
The apparent conflict in the evidence introduced by the prosecution brings to
the fore the main issue of whether the guilt of the accused has been proved
beyond reasonable doubt. In resolving the question, the Court has to determine
how much weight should be given to the opinion of the medical expert vis-a-vis
that of the other witness.

The prosecution's case is anchored principally upon the sworn statement and
testimony ** before the court a quo of the lone eyewitness, Bienvenido Ferrer.
While his testimony dwelt on the fact that he saw the appellant throwing stones
at the victim, nowhere from said testimony can it be gleaned that the stones
allegedly thrown actually hit the victim and caused such injury as will constitute
a penal offense. In the light of the absence of any other corroborating
testimonies, the sparseness in details of Ferrer's testimony has certainly
weakened the prosecution's case.
Neither is the sworn statement executed by Ferrer on July 22, 1 982 and
formally presented in evidence before the court of any help to the prosecution.
While said statement serves to amplify Ferrer's narration of the stoning incident,
it has not sufficiently established Tolentino's liability for the death of the victim.
This conclusion is supported by a close scrutiny of said statement:
T - Ano ba ang nakita ninyong pagkapatay
nitong si Fred Quitoriano Victoriano?
S - Ng humigit kumulang sa 8:30 ng gabi
kagabi July 26,1982, ng ako'y dumating sa
aming bahay ay nakita ko si FRED
QUITORIANO na nakaupo sa may tabi ng
isang lamesa sa harapan ng aming tindahan sa
No. 822 T. Sora Avenue, Old Balara, Quezon
City, at siya ay kumakain ng dinuguan at
ako'y niyaya na umupo sa tabi at doon ay
nakita ko rin si TRANCING na si Mrs.
TOLENTINO na kausap ng asawa ko, at
hindi nagtagal ay dumating ho si Mr.
SATURNINO MOGADO na kapitbahay rin
namin kaya niyaya rin namin al FRED na
kumain si SATURNINO at pati si
TRANCING ay niyaya na rin namin na
kumain kaya naman nga ginawa ni
TRANCING ay naupo sa aming lamesa,
subalit hindi nagtagal ay dumating si Mr.
SIXTO TOLENTINO kaya siya ay
inanyayahan namin na kumain din ngunit
hindi siya kumibo at siya ay umorder na lang

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 11 of 35

ng isang boteng beer sa tindahan namin at

iniinom niya iyon habang siya ay nakatayo sa
tabi ng counter pagkatapos na maubos niya
ang laman ng bote ng beer ay umalis na si
Mr. SIXTO TOLENTINO, tapos ho hindi pa
nagtatagal ay umuwi na rin si TRANCING at
ako naman ay pumasok na sa loob ng aming
bahay at ako'y humiga sa supa namin sa sala
at ako'y naidlip ng sandali at ako nagising na
lang ng ako makarinig ng sigawan ng mga
tao na nanggaling sa harapan ng tindahan
namin kaya ang ginawa ko ay agad akong
tumayo at nagtungo sa pintuan ng bahay
namin at nakita ho si FRED QUITORIANO
na kasalukuyang naglalakad patungo sa
looban namin at pagkatapos ho ay bigla kong
sumulpot sa may likuran ni FRED at nakita
ko na binato niya ng isang pirasong bato si
FRED at tinamaan sa ulo haya ho napatumba
si FRED sa semento at pagkatapos ay binato
na uli ni TEM si FRED habang ito'y nakahiga
sa semento at tinamaan na muli si FRED,
pagkatapos ho ay tumakbo na si TEM palabas
ng aming bakuran at noon naman ay kinarga
na nina Mr. MOGADO at ni CAMILO
LOPEZ si FRED sa kotse ni CAMILO at
sinamahan ko sila na dalhin itong is FRED sa
Labor Hospital subalit siya ay namatay doon
makalipas ang 20 minutos. [Original Record,
p. 85, Emphasis supplied.)
From the said statement it can be gathered that the stabbing of Quitoriano
occurred while Ferrer was taking his nap, causing a commotion and eliciting
shouts from the people outside which awakened him. Ferrer categorically
admitted before the trial court having seen only the stoning and not the stabbing
[TSN, August 25, 1982, pp. 7 and 1 0.1 There was therefore no evidence linking
the appellant to the stabbing as witness Ferrer never saw the stabbing. This fact
was conceded by the Assistant City Fiscal in his resolution dated July 28, 1982,

ordering the filing of the information against Tolentino [Original Records, p.

8.1 The indictment for murder was accordingly premised on the appellant's act
of throwing stones at the victim.
But the evidence on record is bereft of any affirmative and positive showing
that such act of the appellant produced any fatal wound or any injury for that
matter. The testimony of Ferrer, it bears reiteration, merely established the fact
that appellant threw stones at the victim. While in his sworn statement, Ferrer
alleged that the stones hit the victim's head and caused him to fall, such
allegation is belied by the clear and categorical findings of the medicolegal
officer who conducted the autopsy on the victim, that such injuries were caused
by means other than stoning. Thus:
xxx xxx xxx
Q Now, doctor, in layman's language, will
you please explain your findings relative to
the finding No. 1, where is this located?
A Abrasion. The collision of the surface of
the body affected by falling down or it could
be inflicted by instrument which is rough
which will cause abrasion and it is located in
orbitrary region, I have here in my possession
the diagrammatic representation of different
injuries incurred by the victim.
xxx xxx xxx
Q How about item No. 2 (lacerated wound),
what had caused this injury? ***
A I would say, sharp instrument which could
have been inflicted to the body of the victim
thus producing lacerated wound.
Q What could have caused the wound,

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 12 of 35

A Possible may be a "balisong.

victim's injuries should be accorded great respect, it being peculiarly within the
expertise of medical practitioners.

Q How about item No. 3?

A This injury is contusion...
Q Where is this located?
A It is here. (Witness indicating diagram 1, 2,
3... wait a minute... this No. 3, right aurecular
Witness is marking in chronological order
corresponding to the necropsy report the
injuries sustained by the victim.

A careful examination of the findings of the medicolegal officer in his necropsy

report, particularly on the wounds found on the victim's head, bolsters the
appellant's claim that his guilt has not been proved beyond reasonable doubt.
Wound No. 1, an abrasion, was located above the victims right eyebrow and
therefore, could not have been inflicted by the appellant as Ferrer plainly
testified that the appellant was behind the victim when he threw the stones. The
same can be said of Wound no. 3, a contusion located near the right cheek of
the victim. The infliction of the fatal wound, Wound No. 2, a lacerated wound
measuring only 2.5 by 3 cm., located at the back of the victims head cannot
likewise be attributed to appellant as, according to the expert opinion of the
doctor who examined the wound, it was caused by a sharp instrument like a
"balisong." While the doctor's testimony on! record does not preclude the
possibility that the wound could have also been caused by a stone, it was
incumbent upon the prosecution, for its case against the accused to succeed, to
elicit a positive statement to that effect from the doctor. But the prosecution
absolutely failed in this task.

Q What could have caused injury No. 3?

A Maybe it was caused by a fistic blow.
(TSN, November 5, 1982, pp. 8-9; Emphasis
Ferrer's testimony thus finds no corroboration even from the opinion given by
the medicolegal officer who was presented by the prosecution itself to testify on
the cause of the victim's injuries. In this jurisdiction, expert opinion constitutes
one of the few exceptions to the general rule that a mere opinion of a witness
regarding a particular matter is not admissible. In this connection, Rule 130,
Section 43 provides: "The opinion of a witness regarding a question of science,
art or trade, when he is skilled therein, may be received in evidence."
In the field of medicine, opinions of doctors qualified by training and
experience as to causation are competent and in many cases controlling and
binding upon the court [People v. Castro, G.R. No. L-38989, October 29, 1982,
117 SCRA 101 4; See also Murray v. Industrial Commission, 349 P. 2d 627, 87
Ariz 190 (1960).] In this case, Dr. Blanco's opinion as to the cause of the

That the prosecution's evidence falls short of the standard degree of proof that
will sustain a judgment of conviction is manifest from its belated attempt to
cure the deficiency by a motion for correction of transcript of stenographic
notes [See Original Records, p. 111, et. seq..] The motion adverted to an alleged
omission in the transcript of stenographic notes of a question propounded to Dr.
Blanco which allegedly elicited a response to the effect that the hitting of the
head with a stone could have caused the injury. The motion however was filed
only after the accused-appellant had already filed his demurrer to the evidence,
pointing out to the absence of evidence to show that the injuries sustained by
the deceased, particularly on the head, were caused by stoning [Original
Records, p. 95.] It was denied by the trial court as "there (was) no showing that
the stenographer concerned who took (sic) the proceeding and transcribed the
notes failed in her duty' [Original Records, p. 115.]
Further, the prosecution during the trial manifested that it has in its possession
the stones allegedly used in the commission of the crime [TSN, March 15,
19831 and yet, the prosecution rested its case without formally offering in
evidence the said stones. The ineptness of the prosecution in handling this case,
while certainly prejudicial to the State and the private offended party, cannot be

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 13 of 35

treated by this Court with indulgence as it will result in a complete disregard of

the constitutional right of the accused to be presumed innocent until his guilt
has been proven beyond reasonable doubt.
In fine, the failure of the prosecution to prove that the act of the appellant
produced such injury as will constitute a penal offense is fatal to their case. In
criminal cases, the burden of proof as to the offense charged lies on the
prosecution [Rule 131, Section 2 of the Revised Rules of Court.] As the accused
has in his favor the constitutional presumption of innocence, the quantum of
proof that will warrant a verdict of guilt must be strong enough to erase any
reasonable doubt as to his culpability. True, the trial court found the prosecution
evidence sufficient for purposes of conviction. As a rule, this Court usually
desists from disturbing the conclusions of the trial court on the credibility of
witnesses, in deference to the basic precept that the lower court, having seen
and heard the witnesses and observed their demeanor and manner of testifying,
is in a better position to appreciate the evidence. But this doctrine must bow to
the superior and immutable rule that the guilt of the accused must be proved
beyond a reasonable doubt, because the law presumes that a defendant is
innocent and this presumption must prevail unless overturned by competent and
credible proof (People v. Galvez, G.R. Nos. L-26944-45, December 5, 1980,
101 SCRA 544.] As authoritatively set forth by this Court in a fairly recent
Appellants have in their favor the presumption of innocence as
guaranteed by the Constitution. Proof against them must
survive the test of reason. Every circumstance against guilt and
in favor of innocence must be considered. Suspicion no matter
how strong should not sway judgment, for well-established is
the rule that the prosecution must rely on the strength of its
evidence and not on the weakness of the defense; that
appellants need not prove their innocence because that is
presumed; that the presumption of innocence is a conclusion of
law in favor of the accused, whereby his innocence is not only
established but continues until sufficient evidence is
introduced to overcome the proof which the law has createdthat is, his innocence; "that conscience must be satisfied that
defendant has been proven guilty of the offense charged. Only
by proof beyond reasonable doubt which requires moral
certainty, 'a certainty that convinces and satisfies the reason

and conscience of those who are to act upon it' may the
presumption of innocence be overcome. [People v. Clores,
G.R. No. 61408, October 12, 1983, 125 SCRA 67, 75 citing
People v. Inguito, G.R. No. 53497, October 18,1982,117
SCRA 641, 649.]
Here, the evidence of the prosecution, far from proving the culpability of the
appellant for the crime charged, discloses several probabilities, some of which
point to his innocence. For one thing, Ferrer's testimony that the appellant had
just alighted in front of the carinderia at the time he threw stones at the victim
negates any possibility that he was the one who assaulted the victim with a
sharp instrument [TSN, August 25, 1982, p. 10.1 Moreover, while the
established facts do not entirely rule out the possibility that the accused could
himself have inflicted the fatal wounds, the Court cannot base its conviction
upon mere possibilities. It should be stressed anew that 'possibilities and
suspicion are not evidence" [Sacay v. Sandiganbayan, G.R. Nos. 66497-98, July
10, 1986,142 SCRA 593, 6121 and therefore should not be taken against the
accused. Here, what the prosecution managed to establish were mere
circumstances which were not sufficient to overcome the constitutional
presumption of innocence. While circumstantial evidence may suffice to
support a conviction, it is imperative, though, that the following requisites
should concur:
(a) There is more than one circumstance;
(b) The facts from which the inferences are derived are proven;
(c) The combination of all the circumstances is such as to
produce a conviction beyond a reasonable doubt [Rule 133,
Section 5 of the Revised Rules of Court.]
For the well-entrenched rule in evidence is that "before conviction can be had
upon circumstantial evidence, the circumstances proved should constitute an
unbroken chain which leads to one fair and reasonable conclusion pointing to
the defendant, to the exclusion of all others, as the author of the crime' [People
v. Subano, 73 Phil. 692 (1942); Emphasis supplied.] In this case the

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 14 of 35

circumstantial evidence presented by the prosecution does not conclusively

point to the liability of the accused for the crime charged.
Bearing in mind that circumstantial evidence in order to warrant conviction
"must fairly exclude every reasonable hypothesis of innocence' [Doronado v.
Court of Appeals, G.R. No. 57744, August 31, 1987, 153 SCRA 420, 433], the
Court concludes that the prosecution has miserably failed to adduce such
circumstantial evidence as would produce a moral certainty that the accused
committed the crime charged. The accused is not duty-bound to dispel the
doubts regarding his innocence. Accordingly, the constitutional presumption of
innocence prevails.
The third assignment of error-that the trial court erred in not finding that the
accused had nothing to do with the infliction of the mortal wounds sustained by
the victim nor did he conspire or act in concert with the person who inflicted
such injuries, much less act as an accomplice-is thus impressed with
considerable merit.
Since it does not appear that any of the mortal wounds were inflicted by the
accused, it behooves the prosecution to establish the existence of conspiracy in
order to hold the accused liable as a principal in the crime of murder. But in this
task, the prosecution failed utterly as admitted by the Solicitor General himself
in the appellee's brief [Reno, p. 47.] " the came as an
Neither was the a 's participation m accomplice sufficiently proved. For the
doctrine -steadfastly adhered to by this Tribunal is that '. . . (i)t is an essential
condition to the existence of complicity, not only that there should be a relation
between the acts done by the principal and those attributed to the person
charged as accomplice, but it is furthermore necessary that the latter, with
knowledge of the criminal intent, should cooperate with the intention of
supplying material or moral aid in the execution of the crime in an efficacious
way." [People v. Tamayo, 44 Phil. 38, 49 (1922); Emphasis supplied.] None of
these essential rudiments of complicity were shown to exist in the instant case.

The fundamental precept that the prosecution has the burden of establishing the
guilt of the accused beyond reasonable doubt commands strict compliance with
the requisite degree of proof for discharging that burden. A painstakingly
thorough appraisal of the evidence presented by the prosecution yields no legal
basis for a verdict of conviction for it failed to meet the test of moral certainty.
WHEREFORE, for failure of the prosecution to prove his guilt beyond
reasonable doubt, the accused Timoteo Tolentino is hereby ACQUITTED of the
crime charged.
Fernan (C.J.) Gutierrez, Jr., Feliciano and Bidin, JJ., concur.

** It should be noted that during the hearing of the first
petition for bail, as the defense admitted the affidavit of Ferrer
for purposes of such petition, the prosecution decided not to
present him for direct examination. The Court however called
Ferrer to the witness stand to answer some questions and this
is the testimony referred to in this decision. Ferrer was
likewise not called upon to testify during the trial proper.
*** Wound No. 2 is a lacerated wound located at the back of
the right ear, described by Dr. Blanco in the necropsy report as
one of the wounds causing the victim's death.

From the foregoing, it is clear that the fourth assignment of error-that the trial
court erred in not rendering a judgment of acquittal-is meritorious.

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 15 of 35

Republic of the Philippines

G.R. No. 171536

April 7, 2009


This petition for review on certiorari assails the Decision1 dated October 18,
2005 of the Court of Appeals in CA-G.R. SP No. 78493. Said decision had
reversed the Resolution2 dated December 17, 2002 of the Department of Justice
(DOJ) which ordered the withdrawal of an information for parricide against
petitioner April Joy Asetre and for murder against petitioners Benjie Ebcas,
Galinzchel Gamboa and Buenaventura Gamboa.
The facts, based on the findings of the Court of Appeals, are as follows:
On December 27, 2000, Hanz Dietrich Asetre was found dead in his residence,
which also housed his printing press business. He was 26 years old.
Petitioner April Joy Gonzaga-Asetre, Hanzs wife, alleged that her husband
committed suicide by hanging himself using bedcovers. She said Hanz was
depressed, suicidal, a drug dependent, an alcoholic and violent even before they
got married. She also claimed that when Hanz got high on drugs and alcohol, he
would break things. When his mother contracted cancer, he became despondent,
losing concentration in his work as well as lacking sleep at night. Then, after his
mother died of cancer, he started writing letters expressing his desire to "follow
his mother." He also became depressed because they were left with huge debts

and he had to assume payments. It was recommended that Hanz undergo

rehabilitation in Cebu City, but he stayed there only for two weeks.3
However, respondent Junel Asetre, Hanzs brother, claimed that the mark on
Hanzs neck was not that of bedspreads but of a rope. He claimed that petitioner
Buenaventura Gamboa knew who killed Hanz, but was reluctant to divulge it
lest he be charged or harmed by Aprils father.
On her part, respondent Charity Asetre-Alagban, Hanzs sister, claimed that
Hanz confided to her a few days before his death that April issued checks
without his knowledge, and that Hanz died without reconciling his differences
with April.4
In a Resolution5 dated October 3, 2001, the Office of the City Prosecutor of
Bacolod found probable cause against April, Hanzs first cousins Galinzchel
and Buenaventura Gamboa, and printing press worker Benjie Ebcas. The
investigating prosecutor held that from the evidence adduced by the parties,
herein petitioners were physically and actively interacting with Hanz shortly
before he was found dead. Moreover, from the actuations of petitioners and the
events that took place, it can be gleaned that they connived in killing Hanz and
later tried to cover up the crime. Further, the prosecutor rejected petitioners
"suicide theory" because it is inconsistent with the medico-legal findings that
while Hanz might have wanted to end his life, the circumstances of his death
proved he could not have done it himself. The prosecutor explained that the
possibility of murder is not negated even if Hanz sustained no wounds or
injuries, since he had been drinking shortly before his death which could have
rendered him too drunk to be aware that he was being strangled. Thus, the
prosecutor recommended that murder charges under Article 248 of the Revised
Penal Code6 be filed against Ebcas and the Gamboas and a parricide charge
under Article 2467 of the Revised Penal Code be filed against April. The
cases8 were filed with the Regional Trial Court (RTC) of Negros Occidental,
Branch 50.
Subsequently, on November 26, 2001, the four accused asked the DOJ for a
review of the prosecutors findings.
In a Resolution dated December 17, 2002, DOJ Acting Secretary Ma.
Merceditas N. Gutierrez absolved petitioners and reversed the investigating

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 16 of 35

prosecutors resolution, not because she believed the "suicide theory" of the
petitioners, but rather because she did not find sufficient evidence to sustain the
theory of the prosecution of "conspiracy to commit murder." Secretary
Gutierrez explained that while there is overwhelming proof that Hanz might not
have committed suicide, there is no direct or circumstantial evidence that could
link petitioners as the authors of the crime. She reasoned in this wise: (1) the
prosecution failed to establish petitioners motive to kill Hanz; (2) the alleged
"quarrel incident" of the spouses was not substantiated; (3) Aprils actuations
during the incident should not be taken against her as there is no standard
human behavioral response when one is confronted with a strange or frightful
experience; (4) even her actuations after the incident, like burning the bed
sheets and alleged suicide letters of Hanz, and her opposition to the
exhumation/autopsy of Hanzs body because they could only traumatize her and
her children, could not cast doubt on Aprils innocent intentions. An ordinary
person like her could believe that the police investigation done at the time of the
incident and the initial post-mortem examination on Hanzs body were more
than enough to conclude and close the investigation; (5) even the apparent
inconsistent testimonies of the other petitioners on their participation during the
incident could not be taken against them because witnesses to a stirring incident
could see differently some details thereof due in large part to excitement and
confusion that such an incident usually brings.

On June 16, 2003, the DOJ denied12 the Asetre siblings motion for
reconsideration of the Secretarys Order dated December 17, 2002. Thereafter,
respondent Asetres filed a petition for certiorari and mandamus before the Court
of Appeals, arguing that the DOJ Secretary acted with grave abuse of discretion
in issuing the December 17, 2002 Resolution despite the circumstantial
evidence against petitioners.

Accordingly, Secretary Gutierrez directed the prosecutor to withdraw the

information against petitioners in Criminal Case No. 01-23021. The dispositive
portion of the ruling reads:

WHEREFORE, premises considered, the petition for certiorari and mandamus

is granted. Accordingly, the Resolutions dated December 17, 2002 and June 16,
2003 of the Secretary/Acting Secretary of Justice of the Department of Justice,
in Criminal Case No. 01-23021, are hereby REVERSED and SET ASIDE. No
pronouncement as to costs.

WHEREFORE, premises considered, the assailed resolution is REVERSED.

The City Prosecutor of Bacolod City is hereby directed to withdraw the
information filed against April Joy Asetre, Benjie Ebcas, Galinzchel Gamboa
and Buenaventura Gamboa for murder in Criminal Case No. 01-23021 and to
report the action taken therein within five (5) days from receipt hereof.

In its Decision dated October 18, 2005, the appellate court found that the DOJ
Secretary committed grave abuse of discretion amounting to lack or excess of
jurisdiction in reversing the investigating prosecutors finding of probable
cause. According to the Court of Appeals, the congruence of facts and
circumstances of the case strongly shows a reasonable ground of suspicion that
crimes of murder and parricide had been committed by the petitioners. It agreed
with the investigating prosecutor that the physical evidence at hand negates the
"suicide theory" of petitioners. It further held that the medical findings of the
three medical doctorsthat it was improbable for Hanz to have committed
suicidewere credible, impartial and unbiased. It added that when an
information has already been filed in court, the latter acquires jurisdiction over
the case until its termination, and any relief desired by any party should be
addressed to the trial court. The dispositive portion of the Court of Appeals
decision reads:

On February 13, 2006, the Court of Appeals denied the petitioners motion for
reconsideration.14 Hence, the instant petition before us.
Petitioners raise the following issues:

Pursuant to the ruling, the prosecutor filed a Motion to Withdraw Information in

Criminal Case No. 01-23021, which was granted by the RTC on January 21,
2003.10 The trial court also recalled the warrant of arrest issued against the
accused, and later denied private respondents motion for reconsideration in an
Order11 dated February 27, 2003.


Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 17 of 35


Briefly stated, the main issue presented for our resolution is whether the Court
of Appeals erred in reversing the ruling of the DOJ Secretary and in finding
probable cause to indict petitioners for murder and parricide.
In their brief and memorandum,16 petitioners insist that the Court of Appeals
should not have relied on the opinion of the three medical doctors, who

executed affidavits stating that it was improbable that Hanz killed himself,
because they are not forensic experts.17
Petitioners also argue that there are forensic yardsticks in this case consistent
with suicide: total absence of stains, injuries, defense wounds on the bodies of
Hanz and petitioners; a chair in the premises where Hanz committed suicide; no
sign of struggle in Hanzs body; Hanz attempted suicide twice sometime in the
middle of 2000; Hanz wrote letters indicative of his frustrations in life; the
material used in hanging was accessible to Hanz; he had a history of reverses in
life like drug addiction, losing his mother and financial problems; he was
hooked on drugs and he had an unpredictable personality.
They also criticize the appellate court for its failure to specifically point out a
portion in the Resolution of the DOJ Secretary that showed that she acted with
grave abuse of discretion. They insist that the Secretary of Justices reversal of
the investigating prosecutors resolution was within her authority as the head of
the DOJ.18 They stress that mere abuse of discretion is not sufficient to justify
the issuance of a writ of certiorari as the abuse of discretion must be grave,
patent, arbitrary and despotic.19
They further aver that after the DOJ Secretary reversed her subordinate
prosecutor, the motion to withdraw information filed by the prosecutor was
granted by the RTC on January 21, 2003, and private respondents motion for
reconsideration was denied on February 27, 2003. This means that the DOJ
Secretarys ruling was not attended with grave abuse of discretion. Petitioners
argue that private respondents failure to question the aforementioned orders
should have been fatal to their petition before the appellate court, and private
respondents are guilty of forum-shopping for not informing the Court of
Appeals that the RTC had already issued an order granting the withdrawal of
the information.20
In their Memorandum,21 private respondents argue that the petition, filed under
Rule 45 of the Rules of Court, should be limited to questions of law but
petitioners raised pure questions of fact. They argue that the evidentiary weight
of the opinion of expert witnesses, the weighing of facts to determine probable
cause, and the determination of whether there is sufficient evidence to support
the same are all factual questions.22

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 18 of 35

They enumerated circumstantial evidence which warrant the finding of probable

cause against the petitioners, to wit: (a) the victim died at around 2:00 p.m. on
December 27, 2000; (b) the victim was brought to the hospital dead; (c)
respondent Junel Asetre was not informed of the victims death and became
aware of it through a friend; (d) at the hospital, April already hired a counsel;
(e) Hanz was hurriedly buried on December 29, 2000 even before an autopsy
could be conducted and despite the prior request of private respondents for an
autopsy; (f) the following day, December 30, 2000, April, despite the request of
a police investigator to keep the bedspreads allegedly used by the victim in
hanging himself, burned them; (g) she also burned the alleged suicide note of
the victim; (h) April objected to the suggestion of private respondents to have
the body exhumed to determine the cause of death, and even threatened them
with trouble; (i) April and her counsel objected to the authority granted by the
city prosecutor to exhume the body and conduct an autopsy; (j) when private
respondents filed a petition in court for the exhumation of the body, April
objected; (k) when the petition was granted, April filed a multi-million damage
suit before the RTC against private respondents and the NBI agents who
conducted the examination, although the case against the NBI agents was later
withdrawn by April; (l) April also filed a criminal case, which was later
dismissed, against private respondents and the NBI agents before the city
prosecutors office for exhuming the victim to determine the cause of death; (m)
she also filed another case, which was also dismissed, against the NBI agents
before the Office of the Ombudsman; (n) petitioners went into hiding after the
information was filed; (o) the first to arrive at the crime scene were the
policemen of Bago City where Aprils father was vice mayor at the time of the
incident, and not the policemen of Bacolod City; (p) the suicide theory was
debunked by the NBI medico-legal officer, the investigating prosecutor and the
acting Secretary of Justice as it was contrary to physical evidence; (q) all the
petitioners were present at the scene shortly before, during, and after the victim
died and they were the last persons seen with the victim.23
After serious consideration of the circumstances in this case, we are agreed that
the petition is impressed with merit.
A preliminary investigation falls under the authority of the state prosecutor who
is given by law the power to direct and control criminal actions. He is, however,
subject to the control of the Secretary of Justice. Thus, Section 4, Rule 112 of
the Revised Rules of Criminal Procedure provides:

SEC. 4. Resolution of Investigating Prosecutor and its Review.

If upon petition by a proper party under such Rules as the Department of Justice
may prescribe or motu proprio, the Secretary of Justice reverses or modifies the
resolution of the provincial or city prosecutor or chief state prosecutor, he shall
direct the prosecutor concerned either to file the corresponding information
without conducting another preliminary investigation, or to dismiss or move for
dismissal of the complaint or information with notice to the parties. The same
Rule shall apply in preliminary investigations conducted by the officers of the
Office of the Ombudsman.
The Secretary of Justice, upon petition by a proper party, can reverse his
subordinates (provincial or city prosecutors and their assistants) resolutions
finding probable cause against suspects of crimes.24
The full discretionary authority to determine probable cause in a preliminary
investigation to ascertain sufficient ground for the filing of information rests
with the executive branch. Hence, judicial review of the resolution of the
Secretary of Justice is limited to a determination whether there has been a grave
abuse of discretion amounting to lack or excess of jurisdiction. Courts cannot
substitute the executive branchs judgment.25
Grave abuse of discretion is defined as "such capricious and whimsical exercise
of judgment as is equivalent to lack of jurisdiction. The abuse of discretion must
be grave as where the power is exercised in an arbitrary or despotic manner by
reason of passion or personal hostility and must be so patent and gross as to
amount to an evasion of positive duty or to a virtual refusal to perform the duty
enjoined by or to act at all in contemplation of law."26
The determination of probable cause to warrant the prosecution in court should
be consigned and entrusted to the DOJ, as reviewer of the findings of the public
prosecutors; to do otherwise is to usurp a duty that exclusively pertains to an
executive official.27
As department head, the Secretary of Justice has the power to alter, modify,
nullify or set aside what a subordinate officer had done in the performance of

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 19 of 35

his duties and to substitute the judgment of the former for that of the latter.
While it is the duty of the fiscal to prosecute persons who, according to
evidence received from the complainant, are shown to be guilty of a crime, the
Secretary of Justice is likewise bound by his oath of office to protect innocent
persons from groundless, false or serious prosecutions. He would be committing
a serious dereliction of duty if he orders or sanctions the filing of charge sheets
based on complaints where he is not convinced that the evidence would warrant
the filing of an action in court. He has the ultimate power to decide which as
between the conflicting theories of the parties should be believed.28 The
Secretary is empowered to order or perform the very acts questioned in this
In Joaquin, Jr. v. Drilon,30 this Court affirmed the DOJ Secretarys power of
control over the authority of a state prosecutor to conduct preliminary
investigations on criminal actions. Thus, we held:
In reviewing resolutions of prosecutors, the Secretary of Justice is not precluded
from considering errors, although unassigned, for the purpose of determining
whether there is probable cause for filing cases in court. He must make his own
finding of probable cause and is not confined to the issues raised by the parties
during preliminary investigation. Moreover, his findings are not subject to
review unless shown to have been made with grave abuse.31
It is only where the decision of the Justice Secretary is tainted with grave abuse
of discretion amounting to lack or excess of jurisdiction that the Court of
Appeals may take cognizance of the case in a petition for certiorari under Rule
65 of the Revised Rules of Civil Procedure. The Court of Appeals decision may
then be appealed to this Court by way of a petition for review on certiorari.32
In this case, however, the Secretary of Justice committed no grave abuse of
discretion. Based on the totality of the evidence presented by both parties, it is
clear that there is a dearth of proof to hold petitioners for trial.
The disquisition of the Secretary of Justice deserves more credence than that of
the Court of Appeals, because of the following reasons:

conducted the post-mortem autopsy on Hanzs body, are not expert witnesses,
nor were they offered to testify as medico-legal experts. Dr. Nicasio Botin,
medico-legal officer, NBI-Iloilo City, who prepared the exhumation report is
also not a forensic expert. They never opined that it was improbable for the
deceased to have committed suicide. The death certificate signed by Dr.
Gonzaga indicated "asphyxia secondary to strangulation" as the cause of death,
without explaining whether it was suicide or not. It pointed to "depression" as
the antecedent cause, implying that Hanz committed suicide. Thus, the appellate
court lacks sufficient basis to conclude that it was "improbable" for Hanz to
commit suicide based on the opinions of the three doctors.
Dr. Gamboas post-mortem findings, we note, also did not categorically state
foul play as the cause of death:
9. Q: Was the death of HANZ DIETRICH ASETRE, based on your findings,
suicidal or there was (sic) foul play?
A: I cannot determine that but based on my findings the cause of death was
Second, we note also that while there is physical evidence to buttress private
respondents assertion that there was foul play, that evidence is inconclusive.
The ligature that was seen on December 27 or 28, 2000 was no longer the same
ligature seen on March 1, 2001. Since Hanz was obese, the entire ligature will
not be very conspicuous. Further, the absence of an upward direction ligature
did not necessarily mean that Hanz was strangled. If the bedsheet was tightly
wound around Hanzs neck, it is possible that there will be no room for the
bedsheet to form an upward direction ligature because of the fatty folds in the
skin of Hanz at his neck.
Third, the finding that there was conspiracy to kill Hanz is not supported by any
evidence on record and hence must be discarded.

First, Dr. Samson Gonzaga, the private physician who signed the death
certificate, and Dr. Luis Gamboa, the medico-legal officer of Bacolod City who

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 20 of 35

Under Article 834 of the Revised Penal Code, there is conspiracy if two or more
persons agree to commit a felony and decide to commit it. Conspiracy must be
proven during trial with the same quantum of evidence as the felony subject of
the agreement of the parties. Conspiracy may be proved by direct or
circumstantial evidence consisting of acts, words, or conduct of the alleged
conspirators before, during and after the commission of the felony to achieve a
common design or purpose.35
The Bacolod City Prosecutors Office, in this case, ruled that conspiracy can be
deduced from petitioners actuations before, during and after the incident,
pointing to a joint purpose of killing Hanz: they were physically and actively
interacting with Hanz shortly before he was found dead; they tried to cover up
the crime by narrating stories which border on the "impossible to the bizarre;"
nowhere in their counter-affidavits is it stated that Hanz had gone wild when
drinking Tanduay that day; Hanz was very quiet at the childrens room and even
partook lunch with his cousins; it was unusual for April to call a specific person
to pacify Hanz who had allegedly gone wild earlier on the day he died, and
unusual for her not to shout for help when she saw Hanz hanging; if she was
shocked, her voice could have impelled other people to immediately come
upstairs and respond; but it was only Ebcas who came up; Buenaventura
Gamboa came up later only when told to call for a taxi; the other employees just
continued with their work as if nothing unusual was happening. The Bacolod
City Prosecutors Office further ruled that April, as the widow, should have
demanded full and exhaustive investigation surrounding Hanzs death to put an
end to the questions and speculations on the real cause of death. Also, according
to said office, her reason in opposing the exhumation, e.g., that her prior
consent was not secured, is flimsy.1avvphi1

prosecutor, because the same witness who testified about the alleged fight also
stated that the couple had a good relationship and that it was not unusual for the
couple to have verbal altercations occasionally. Equally worth stressing is the
positive proof that the accused were not the only persons present inside the
couples house; and that the door of the gate of the house, including the door of
the room where the victim was found hanging, were not so well secured as to
exclude the possibility that the act was committed by other persons who were
also then present in the house, or even by intruders. April was not attempting to
reduce the number of possible witnesses as stated by the investigating
prosecutor when she sent her children to Iloilo as it was the victims decision to
send their children to Iloilo upon his cousins invitation. Likewise, concerning
the act of burning the bedsheets, we find no grave abuse of discretion in the
ruling of the DOJ that an ordinary person like April could have believed that the
police investigation made at the death scene and the post-mortem examination
conducted on the body of the victim were already more than enough to conclude
and close the investigation. Thus, we find no grave abuse of discretion on the
part of the Secretary of Justice.
WHEREFORE, the petition is GRANTED. The Decision of the Court of
Appeals dated October 18, 2005 in CA-G.R. SP No. 78493 is REVERSED and
the Resolution dated December 17, 2002 of the Department of Justice
Associate Justice

All circumstances considered, we find that the DOJ Secretary correctly held that
the circumstantial evidence presented by private respondents to prove probable
cause against petitioners, does not support the theory of conspiracy to commit
murder. Such circumstantial evidence in our view, would not sufficiently
warrant a conclusion that private respondents are responsible for the death of
Hanz. Petitioners mere presence at the death scene, without more, does not
suffice to establish probable cause against them. It is noteworthy that
complainants failed to establish conclusively that April, Hanzs cousins, and his
workers had an ax to grind against Hanz. The alleged quarrel of the couple the
night before the incident is hearsay and could not establish enough credible
motive on the part of April, contrary to the opinion of the investigating

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 21 of 35

Republic of the Philippines

G.R. No. L-26657 September 12, 1974
LABIYO respondents.
Efrain B. Trenas for petitioners.
P. C. Villavieja & D.C. Arellano for respondent Commission.
Amado B. Atol for respondent Julieta S. Labiyo.

Appeal from the decision of the Workmen's Compensation Commission
requiring petitioner Visayan Stevedore & Transportation Company to pay
respondent Julieta S. Labiyo compensation benefits, burial expenses and costs
in connection with the death of her husband Eduardo Labiyo.
The deceased, employed as engineer by Visayan Stevedore & Transportation
Company with a monthly salary of P235.00 was part of a 3-man crew of the
tugboat "M/T DILIS." His main duty consisted in his starting the engine and
seeing to it that it functioned properly during the voyage, with the actual
navigation of the tugboat being the responsibility of his 2 other companions, the
"Patron" who controlled the wheel and a helper (timonel) who operated the
rudder. According to Federico Sespene, "patron" of the tugboat when the
deceased died,

... from February 10 to 17 (1964) they were given orders to

tow barges to the ship and load it with cargoes. They also had
to shift or bring barges to dry dock at the company's compound
in Iloilo. Aside from that, their other work was to bring the
barges from Jordan to Iloilo City, from the terminal to the
middle of Guimaras Strait or to bring workers, food and
checkers to the ship and back. As a consequence of this work,
they were compelled to stay in the tugboat. On that fatal day of
February 17 (1964), they had received various orders. And at
about 4 a.m. of the same day, they were towing barges from
the Shell wharf to Tabangao, and while they were navigating,
Eduardo Labiyo visibly tired and in active duty asked for
permission to take a rest. When the tugboat reached Tabangao,
witness Sespene was ordered by Orleans to start towing the
barge but when Sespeno called Labiyo to start the engine,
there was no answer from Labiyo. The Quartermaster was the
one who responded instead and was the one ordered to wake
up Labiyo, who at the time was already dead. It was about 6:30
o'clock in the morning of February 17, 1964. ...
A subsequent autopsy of the deceased's remains conducted by Dr. Raymundo L.
Torres, the assistant medicolegal officer of the Iloilo City Police Department,
traced the cause of Eduardo Labiyo's death to "bangungot." The autopsy report
HEAD AND NECK No apparent external lesion was found.
THORAX No apparent lesion was found.
ABDOMEN No apparent external lesion was found.
Stomach was full.
external lesion was found.

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 22 of 35

(Sgd.) RAYMUNDO L. TORRES Asst. Med. Legal Officer

On March 16, 1964 respondent Julieta Labiyo, the widow, filed a claim for
compensation with the Department of Labor, Regional Office No. VII, Iloilo
City. After appropriate proceedings, the acting referee of the Workmen's
Compensation Unit in Iloilo City dismissed the case upon a finding that "the
cause of death of Eduardo Labiyo did not arise out of and was aggravated by the
nature of his employment." Upon review this decision was set aside by the
Workmen's Compensation Commission in a decision dated June 16, 1966,
ordering at the same time the petitioner to pay compensation benefits, burial
expenses and costs. Petitioner thereafter moved to reconsider but the
Commission, in a resolution en banc dated August 30, 1966, denied the motion.

exertion. Or that there must have been heart failure due to

some factors. Our view is supported by the fact that Labiyo
asked permission to sleep at an early hour in the morning of
February 17. Why he asked permission to sleep must have
been due to the fact that he was actually very tired and
exhausted due to the continuous performance of their work
from February 10 to 17. If work was not heavy that morning or
previous to it, and that the complement was already resting,
there was no necessity for the deceased to plead for sleep.
Moreover, the allegation that his stomach was full of food
cannot be given weight because at 4:00 a.m. any meal taken in
the evening however late it may have been was already

The decision appealed from states:

..., there is no question that Eduardo Labiyo, together with the
Patron and Quartermaster were at work twenty-four (24) hours
a day. That although they could rest and sleep for sometime
still they were always ready to be called to duty anytime, for
busy or not busy they remained in the tugboat, the premises of
their employment subject to call anytime. That the nature of
their work had prevented them from leaving the tugboat. It
must also be remembered that from February 10 to 17, 1964,
the three (3) complement of the `M/T DILIS' were busy at
work. Evidence supports the finding that about 4 o'clock in the
morning of February 17, 1964, Engineer Labiyo requested
permission to sleep for a while and which request had been
granted. And it appears that about 6:30 o'clock of the same
morning, when he was being awakened for duty he was
already found cold and lifeless in his bunk lying on his back
dressed in his maong pants and white T/shirt. The theory of the
Medico-Legal Officer who autopsied his body was that the
cause was due to 'bangungot.' To this view we cannot
subscribe. In the first place we have already learned that there
is no such thing as 'bangungot;' that is, at least as of this
moment, the term has not as yet been clearly explained,
particularly its cause and effect. This Commission, after
considering the evidence and the facts, is of the view that
Eduardo Labiyo must have died due to over fatigue or over

Petitioner now assails the Commission's finding that Eduardo Labiyo "must
have died due to over fatigue or over exertion," arguing that said conclusion is
not at all supported by the result of the autopsy which traced the cause of the
deceased's death to "bangungot." In taking issue with the Commission's
conclusion, it is pointed out, first, that the deceased could not have over exerted
himself since he was not performing any physical or manual labor previous to
his death; and second, that the nature of the deceased's work gave him more
than ample time to rest and sleep.
We do not think that the main point pressed by petitioner, namely, that death
caused by "bangungot" is not compensable, is at all decisive in the case at bar.
What is not denied, and this is crucial insofar as the compensability of Eduardo
Labiyo's death is concerned, is that when death came to the deceased he was in
active duty as an engineer-employee of the petitioner. This being the case, the
need to pinpoint the cause of his death as work connected in Order to render
it compensable assumes very little importance. "(It) is to be presumed, under
section 44 of the Workmen's Compensation Act, as amended, that the
employee's death, supervening at the time of his employment, either arose out
of, or was at least aggravated by said employment. With this legal presumption
the burden of proof shifts to the employer, and the employee is relieved of the
burden to show causation. ... The mere opinion of doctors presented by
petitioner as evidence cannot prevail over the presumption established by law."
(Abana vs. Quisumbing, 22 SCRA 1278, 1282)

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 23 of 35

The liberal attitude displayed by this Court in considering as compensable the

death by heart attack of an off-dutyemployee helping in the loading operation of
a vessel (William Lines, Inc. vs. Sanopal, 42 SCRA 48), or the disappearance of
an off-duty crew member of a vessel who has no choice but to be in the vessel
during the voyage (Aboitiz Shipping Corporation vs. Pepito, 18 SCRA 1028),
or the death by drowning of an employee whose duty was to watch over and
take charge of a barge in the absence of the patron (Luzon Stevedoring Co., Inc.
vs. Workmen's Compensation Commission, 10 SCRA 207), proceeds from an
awareness of the fact that when an employee undertakes to satisfy, in the course
of employment, certain human wants, i.e. eating, freshening up, sleeping and
the like, "and something takes place that may cause injury, harm or death to the
employee or laborer, it is fair and logical that the happening be considered as
one occurring in the course of employment for under the circumstances it
cannot be undertaken in any other way" (Luzon Stevedoring Co., Inc. vs.
Workmen's Compensation Commission, supra), unless it can be clearly shown
that the mishap occurred because the employee acted beyond his duty or outside
the course of employment, which is not so in the case at bar. For aside from the
conclusion arrived at by the medicolegal officer who conducted the autopsy that
"bangungot" was the cause of Eduardo Labiyo's death, * there was hardly
anything else that would disconnect the deceased's death from his employment,
In other words, petitioner had not proved that death was not and could not be
caused or aggravated by the deceased's work as engineer who, at the time of his
death, was practically on 24-hour continuous duty.

is misplaced to justify its claim of non-liability under the Workmen's

Compensation Act. The aforequoted portion of the decision was evidently
intended merely to emphasize that in said case the theory that "bangungot"
could have caused the deceased's death appeared to be tenuous, there being
competent contrary evidence that excessive exertion and physical strain
accounted for the deceased's heart failure, In fact, in the very same case doubt
was expressed as to the soundness of the theory that "bangungot" by itself can
be the cause of death, thus:
Although the enlightening points ... brought out about the
dreaded disease are worthy of note, still the inescapable
conclusion is that 'bangungot' is still a theoretical disease
whose remote and immediate cause, pathology and cure have
not as yet been accurately determined and scientifically
established and confirmed. Whether it is a natural phenomenon
that by itself can destroy or snuff the life out of a human being
is still a question to which medical science has yet to give a
more definite and conclusive answer. That 'bangungot' is still
veiled in its own mystery is openly admitted by Dr. Santa Cruz
who, on the witness stand, declared that 'until now, the real
cause of bangungot is not known and that its pathology cannot
be found in any textbook on medicine.
The decision under review is affirmed, with costs against the petitioner.

The petitioner's reliance on the case of Luzon Brokerage Co., Inc. vs. Dayao, et
al., 105 Phil. 525, particularly that portion of the decision which reads:
That Antonio Dayao died of heart failure is not disputed. The
point of controversy is: what caused such failure? Was it as
the petitioner Company claims a natural disease locally
called 'bangungot' where the victim dies in his sleep allegedly
due to bad dreams or nightmares? If this be the case then the
death is not compensable. Or, was it as maintained by the
respondents the over-exertion or undue fatigue their
deceased father suffered in helping lift, carry and transfer from
one place to another the heavy household effects belonging to
Mr. Karning or Cummins? If this be the cause then the death is

Castro, Teehankee, Esguerra and Muoz Palma, JJ., concur.

Makasiar, J., took no part.

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 24 of 35

Republic of the Philippines


G.R. No. L-31284 June 11, 1975

VDA. DE PENAFLORIDA for herself and in behalf of her minor child
Efrain B. Treas & Sergio D. Mabuhay for petitioner.
Nicolas B. Centeno & Jose M. Celo for private respondents.

This is a petition for review of the decision of the Workmen's Compensation
Commission dated August 26, 1969 in its WCC Case No. R07-8957.
On October 2, 1962, at about 5:30 o'clock in the afternoon, a hand grenade
exploded inside the office of the Seven-Up Bottling Company, Iloilo Plant, in
Iloilo City, instantly killing William Peaflorida, a stock clerk of the company,
and Felixberto Herrera, the branch cashier. Another employee, Victorino
Trespeces, was wounded seriously.
Within the reglementary period the Seven-Up Bottling Company filed with the
Workmen's Compensation Unit in Iloilo City its Employer's Report of Accident
or Sickness regarding the death of William Peaflorida and indicating therein its
intention to controvert any claim for compensation. On November 2, 1962 the
deceased employee's widow, Henrietta Vda. de Peaflorida, filed a notice and

claim for compensation in her own behalf and that of her minor child. In
answer, the employer disclaimed any liability.
When the case was heard the employer presented Victorino Trespeces, who
testified that the late William Peaflorida was intoxicated at the time of the fatal
incident and was himself the one who exploded the hand grenade. It also
submitted the police investigation report tending to corroborate the testimony of
said witness. In view of the extended stay in Manila of the claimants' rebuttal
witness, Dr. Teodoro Centeno, the medico-legal officer of the Iloilo Police
Department at the time of the incident, the case was submitted for decision
without his testimony.
On September 11, 1964 the Acting Referee rendered a decision holding that the
claim was not compensable, thus:
After carefully evaluating the evidence and facts of the instant
case, it is the considered opinion of this Office that the claim is
not compensable, it not having arisen out of and in the course
of employment. Granting arguendo, that the deceased died
during his working hours the claim arising therefrom could not
be automatically construed as compensable inasmuch as it
lacks the vital element of causal relationship between the death
of the employee concerned and his employment. Stated
otherwise, his death must be service-connected in order that
the claim could well prosper.
It was unequivocably shown at the hearing that William
Peaflorida was a stock clerk at the time of the fatal incident
and as such he had no right toying a hand grenade which is not
used in connection with the business of respondent, a company
engaged in the manufacture of soft drinks, much less threaten
his fellow workers should they fail to come across with the
loan requested by him. The actuations of the deceased on that
eventful day of October 2, 1962 can be interpretative of either
of the following: intent to inflict injury upon himself or upon
others or horseplay or larking in order to display his bravado,
so much so that fortified with liquor and armed with a hand
grenade, he strode forth and accosted his two fellow workers
(Trespeces and Herrera) for a loan of money and threatening to

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 25 of 35

explode the hand grenade if refused by Herrera. Whether what

transpired later on was intentional or accidental, the grenade
exploded, killing its possessor and the cashier and wounding
On October 2, 1964 the claimants moved to reopen the case to enable Dr.
Teodoro Centeno to testify but were turned down. Their subsequent petition for
review was also denied for having been filed allegedly out of time.
Unable to secure a reconsideration of the last order of denial, the claimants filed
a petition with the Workmen's Compensation Commission for it to require the
Acting Referee to give due course to their appeal. By order of January 26, 1965
the Commission directed that the record of the case be elevated to it, but on
June 9, 1967 remanded the case back to the office of origin for the reception of
additional evidence. Pursuant to said order the Acting Referee received the
testimony of Dr. Teodoro Centeno to the effect that he did not find any trace of
liquor in the body of the late William Peaflorida and that the hand grenade
"could have been thrown from somewhere."
Finding that William Peaflorida's death arose out of and in the course of his
employment, the Workmen's Compensation Commission in its decision dated
August 26, 1969 reversed that of the Acting Referee and awarded compensation
to the claimants. Said the Commission:
In dismissing the case at bar, the referee had relied so much on
the police report which pictured the deceased William
Peaflorida in the state of intoxication, holding a live grenade
and threatening the cashier, Mr. Felixberto Herrera to let off
said grenade should his (Peaflorida's) request for a loan of
P5.00 be denied. Without the least casting any aspersion on the
good standing of the police department that investigated the
fatal accident, we say that its report on the matter should not,
hook, line and sinker, be taken into account lest, a grave
injustice is (sic) committed against the dependents of the
deceased Peaflorida. For while it is stated in said report that
Peaflorida was drunk at the time of the explosion, the
medico-legal officer (Dr. Teodoro Centeno) of same
department who, together with the Chief of Police and
Assistant Fiscal, went immediately to the scene of the accident

and autopsied the prostrate corpse of the deceased Peaflorida,

did not find traces of liquor in the latter's body. This bluntly
belies Trespeces' (respondent's witness) allegation or
testimony that Peaflorida was intoxicated at the time of the
fatal accident.
Whether or not the deceased Peaflorida was drunk is a matter
for the medico-legal officer to determine. For this reason, we
are more inclined to give more weight to Dr. Centeno's finding
than to that of the police report on the matter. And if the
deceased was not in a state of inebriety, then necessarily a
denial of compensation predicated on the theory of
intoxication is believed not in order.
But drunkenness does not seem to be the only ground relied on
by the referee in dismissing the claim. For it has been
intimated all the while that the deceased being the aggressor,
as he was the one holding the grenade and threatening the
cashier, the claim could not proper even under the most liberal
rule on "horseplay". Having lied in one, he must lied (sic) in
all, falsus in unosfalsus in omnibus, runs an old Latin Maxim.
Trespeces, as shown by Dr. Centeno's finding, had lied on
Peaflorida's condition at the time of the incident. If, he,
without rancor and compunction, could lie on so important a
point as the deceased's mental condition (drunkenness), then it
is not really difficult to imagine how he could have again
twisted the facts by so stating that the deceased Peaflorida
was the one holding and toying with the life hand grenade. Dr.
Centeno had advanced the theory which we are inclined to
adopt as our own, and with reason, that the grenade must have
been thrown by someone from somewhere, judging by the
positions of Peaflorida's (right on his back on the floor) and
Herrera's (stooping) bodies; and that Peaflorida's wounds
were on his abdomen and face.
Granting, arguendo, that in the face of the foregoing
conflicting versions of the incident, no one could really tell,
with certain degree of accuracy, who was lying or not, we still
believe the scale of justice should be tipped on the side of the

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 26 of 35

claimants, if only to lend substance to the words of the late

President Ramon Magsaysay that "he who has less in life
should have more in law". After all, the Workmen's
Compensation Act is a social legislation, which, in case of
doubt, should be construed in favor of the injured or his
dependents. We therefore find that William Peaflorida's death
arose out of and in the course of his employment.
In seeking the reversal of the decision of the respondent Commission the
petitioner contends that it is not only unsupported by substantial evidence but
also entirely contrary to the evidence presented during the hearing of the case.
The determinative question is whether or not Dr. Centeno's testimony may be
considered "substantial evidence."
In view of the nature of the issue We reviewed the record of this case.
Concerning his finding that there was no trace of liquor in the body of the late
William Peaflorida, Dr. Teodoro Centeno declared:
Q You also conducted the autopsy of the body of the

A Yes. Many because I had been the medico-legal of the Iloilo

Police Department for five years and I have thousands of cases
within these period and usually I encounter dead persons who
are alcoholic, and I can usually detect in the breath especially
if the cadaver is fresh.
(t.s.n., p. 4, hearing of April 3, 1968)
Evidently the medico-legal officer arrived at the conclusion that there was no
trace of liquor in the body of the late William Peaflorida because of the
absence of alcoholic odor in his breath. There is no showing that the deceased's
stomach or intestines were opened and their contents analyzed for possible
alcohol contents. Since he was already dead it was impossible to detect the
presence of alcohol in his breath. The means employed by the doctor in arriving
at his conclusion was inherently unreliable, and his testimony does not meet the
test of substantiality of the evidence, let alone its sufficiency to contradict the
police investigation report and the positive testimony of Victorino Trespeces.
With respect to the finding that the hand grenade must have been thrown by
someone from somewhere, "Dr. Centeno's testimony on direct examination is as

A Yes sir.
Atty. Centeno:
Q And you found no traces of liquor or other beverages in the
body of the deceased?
A Yes sir.
Q How did you come to that conclusion that there was no trace
of alcohol found in the body of the deceased?

All right. Doctor, in your testimony in the affidavit you said that it is
possible that the grenade was having (sic) thrown from outside the
place where the incident happened?
Atty. Mabunay:
There is no statement here that the grenade was thrown from outside.

A I had that experience, even by smell only, I can detect the

alcoholic smell from the breath of the man.
Q Previous to this case, have you also investigated other dead
cadaver of persons and have you experienced having also
autopsied a person who have drunk alcohol before his death?

Atty. Centeno:
It says here, from somewhere.

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 27 of 35

I concluded in that statement because when I arrived there, the

cadaver of Pe__aflorida was right on his back on the floor and that of
Herrera was stooping, so I concluded that the hand grenade could have
been exploded from somewhere or it could have been thrown from

What is the basis of your testimony in your affidavit that it is possible

that the hand grenade must have been thrown from somewhere?
What is the basis of that statement?
A In this case, because it is hard and you could not always determine
the position there.

(t.s.n., pp. 5-6, hearing of April 3, 1968)

(t.s.n., p. 19, hearing of April 3, 1968)
On cross-examination Dr. Centeno said:
Q You stated in direct examination that it was your conclusion that the
hand grenade was thrown from somewhere.

At best Dr. Centeno's testimony on this point is merely a conjecture, an

inference without logical basis. Again it cannot be given any weight in the face
of the testimony of Trespeces. Even in itself alone it cannot be considered
substantial evidence.

A That is a possibility.
Q And a conjecture?
A That is a possibility.
Q And it can happen.

WHEREFORE, the decision and the resolution of the Workmen's

Compensation Commission dated August 26, 1969 and October 24, 1969,
respectively, are hereby set aside and in lieu thereof judgment is rendered
reinstating the decision of the Acting Referee, dated September 11, 1964,
dismissing the claim for compensation.
Castro, Teehankee, Makasiar, Esguerra and Muoz Palma, JJ., concur.

A That is possible.
Q It is possible that it could not have been thrown from outside.
A It is possible that it was thrown from outside.
Q You have no basis for that, only it is possible.
A It is possible.
(t.s.n., pp. 17-18, hearing of April 3, 1968)
And on re-direct examination, the witness testified:
Atty. Centeno:

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 28 of 35

Republic of the Philippines

G.R. No. 113116 October 30, 1996
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
RONALD DE VERA, accused-appellant.

Vera Jesuitas and the latter's husband Arnel Jesuitas. At about 3:00 p.m., Irma's
husband, accused Ronald de Vera, arrived. Ronald asked Irma, who was then at
the kitchen with Francing and Lorna, to join him in the bedroom upstairs in
order to "discuss an important matter." Within minutes, Lorna heard a
commotion in the couple's bedroom. She could hear that the two were engaged
in a shouting match. Then, there was complete silence. After a while, sensing
that all was well again, Lorna went upstairs. To her surprise, she saw Ronald,
assisted by Arnel, carrying a disabled Irma out of the room. The latter was
brought to the Quezon City Medical Center where she was pronounced dead on
arrival. Looking over at the couple's bedroom, Lorna and Francing saw that the
place was in dissaray.


The Quezon City Police conducted that evening an investigation of the incident.
SPO1 Jose Gil Gregorio made an ocular inspection. He reported that the built-in
cabinets in the couple's bedroom were open, the bedsheets were crumpled, and
clothes and perfume bottles were scattered all over the place.

Ronald De Vera was charged with the crime of parricide under an information
that read:

In the medico-legal examination conducted on 04 October 1990, by the police,

the cause of death was said to be asphyxia by hanging. 2

That on or about the 30th day of September, 1990, in Quezon

City, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable
Court, the above-named accused, with evident premeditation,
did, then and there wilfully, unlawfully and feloniously attack,
assault and employ personal violence upon the person of one
IRMA ASPURIAS DE VERA, his wife, by then and there
strangling her neck with a sash, thereby causing her
instantaneous death, to the damage and prejudice of the heir of
the said Irma Aspurias de Vera.
He pleaded "not guilty" to the accusation.
The prosecution's account of the incident may be narrated, as follows:
In the afternoon of 30 September 1990, Irma Aspurias De Vera, the young
housewife of the accused, was at home with household helper Francisca
Eugenio (Francing), their tenant Lorna Anteola, the accused's sister Rowena de

The National Bureau of Investigation ("NBI"), at the request of the Commission

on Human Rights, 3 undertook its own investigation of the case. Irma's body
was exhumed, and a second autopsy was conducted. 4 This time, the cause of
death was found to be "asphyxia compatible with strangulation." 5
The defense sought to convince the trial court that Irma took her own life. It's
version of the incident follows:
Ronald and his wife had a heated argument about their failure to attend the
wedding of his sister, Rowena, to Arnel Jesuitas. Irma and Rowena's
relationship concededly was strained. According to Ronald, Irma became
hysterical during the confrontation. Ronald tried, but failed, to calm down his
wife. He later left the room, purportedly "to get his toothbrush from the
bathroom." When he returned, he found the door of their room already locked.
He knocked at the door repeatedly but Irma would not let him in. Ronald went
downstairs and, after about ten minutes, he went back but he still could not get
in. Finally, he decided to enter the room through the window. He found Irma
sitting with her head down and motionless. He tapped her on the shoulder and

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 29 of 35

called her name but she did not respond. He felt her pulse. He noticed a sash
around her neck which was tied to an iron bar of the cabinet. Ronald removed
the sash from the cabinet and took it off from Irma's neck. He then, with the
help of Rowena and Arnel, rushed Irma to the hospital where the attending
physicians tried, but failed, to revive his wife. 6
On 14 December 1993, the trial court 7 decided the case; it concluded:
WHEREFORE, the Court finds accused Ronald De Vera
guilty beyond reasonable doubt of the crime of parricide
charged herein, defined and punished in Art. 246 of the
Revised Penal Code, as principal in the commission thereof
and, accordingly, he is hereby sentenced to suffer the penalty
of reclusion perpetua; to indemnify the heirs of the deceased
Irma Aspurias De Vera in the sum of fifty thousand pesos as
death indemnity; to pay her mother, Melanda Aspurias, the
sum of fifteen thousand four hundred fifteen pesos as actual
damages; and, to pay the costs, without prejudice to the
application of Rep. Act No. 6127 in his favor.
In his appeal to this Court, accused-appellant makes the following submissions:


Dr. Renato Bautista, the Medico-Legal Officer of the NBI, concluded that the
cause of death was asphyxia compatible with strangulation. While Dr. Bautista
conceded that an autopsy on a fresh cadaver would normally be more reliable in
determining the cause of death than that conducted at the later time, much
would depend, however, he said, on how the autopsy was undertaken and on the
condition of the cadaver. It would appear that the post-mortem investigation on
the cadaver conducted by the NBI was decidedly more extensive and exhaustive
than the cursory examination previously made by the police. Dr. Bautista
Q What made you conclude, Mr. witness that the cause of death
was asphyxia compatible with strangulation?
A Well, sir, aside from the absence of any ligature mark on the
neck, the presence of the different injuries located on the neck
and the findings on the inferior third of the thyroid cartilage
towards and including superior part of the first portion of the
trachea revealed marked congestion, I believed that the cause of
death was strangulation.
xxx xxx xxx



Q Mr. witness, based on your findings, how was the

strangulation done, in your opinion, Mr. witness?
A It was done manually, sir.
Q What made you conclude Mr. witness that it was done
A Well, sir, since the different contused-abrasions on the neck of
the victim made me conclude said opinion because this could
have been caused, these contused-abrasions could have been
caused by fingernails, sir.

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 30 of 35

xxx xxx xxx

A Yes, sir.

Q How about these things which you are referring to as ligature

marks, is that not also a specific example of vital evidence that is
usually tempered with or even destroyed by the process of

Q So these marks of evidence can survive the process of


A No, your Honor.

Q And in your autopsy, none of these evidence is present in this

particular victim?

A Yes, sir.

Q Could you enlighten us why you say so?

A There was, sir.
A On the contrary, there are injuries especially these ligature
marks which might appear on the cadaver which might not be
seen immediately after the death of the victim and in its
particular case, if there were ligatures marks present on the neck,
I should have readily seen it.
Q Could you kindly explain the nature of the ligature marks?

Q What was that?

A There was a slight congestion, and there was a marked
congestion of the lower third of the thyroid cartilage towards and
including the superior part of the first portion of the trachea
revealed marked congestion (cricoid cartilage.

A A ligature mark, your Honor is the inflictment of the ligatures

on the skin.

xxx xxx xxx


Q Is it usually inflicted or produced in the skin?

A Because of the tightness on the particular portion of the skin,
ligature mark will leave its mark therefore, there is that situation
now if it is a case of soft material, let us say, the linen in most
cases that don't leave a mark but definitely on the autopsy you
will see that there is a vital reaction underneath the skin.

Q Will not the lapse of time of about one and one half month
between death and autopsy erase or blurred the trace of the
ligature marks?
A May I qualify my answer, in cases of victim that were not
embalmed and submerged in water, yes, but in case of
embalming, no.

Q What is the vital reaction underneath the skin?

A There is reddening of the muscle tissue sometimes congestive,
sometimes there is fractures on the trachea.

Q So if the victim is not embalmed and not submerged in water,

it will erase the marks?
A Yes, sir.

Q Could you still see the reddening or the congestion left by

such even after embalming?

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 31 of 35

Q And you would like us to understand that the embalming

would preserve ligature marks?

In your opinion, were the contused-abrasions appearing in the

cadaver and referred to by you in Exhibit F-1, self-inflicted or

A Yes, sir.
ATTY. MARTINEZ: (to the Court)
Q And you are 100% certain that the cadaver had undergone

Objection, not covered in the cross-examination.

A Yes, sir, and there were no ligature marks in the neck.



Ruling: May answer.

I have some clarificatory questions. (to the witness)

A No, sir.

Q You said that there were no ligature marks in the neck, is that

PROS: (to the witness)

Q What made you conclude, Doctor, that the contused-abrasions
were not self-inflicted?

A Yes, sir.
xxx xxx xxx
PROS: (to the witness)
Q Doctor, in your opinion, do the contusions and abrasions that
appeared in the cadaver could have been self-inflicted?

A It is very hard for an individual to strangulate oneself

manually because in the process, there will be a diminish flow of
oxygen to the brain resulting to the state of unconsciousness,
whereby releasing the said strangled hold on one's neck.
Q In your autopsy and examination of the cadaver, did you
notice any breakage in the trachea?

ATTY. MARTINEZ: (to the Court)

A None, sir.
Objection, not covered in the cross.
I withdraw. (to the witness)
Q In your opinion, were the contusions and abrasions. . .
I reform.

Q In your opinion, what could be the evidences that would

appear in the neck or in the trachea if a person died by hanging?
A Usually, there is a presence of ligature marks, the presence of
the knot either on the left side or at the right side of the neck and
no evidence of fracture of the hyoid bone, and in some cases,
there is fracture on the lower portion of the thyroid in such a way
that it was vertical as to wherever the knot is located.

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 32 of 35

Q Did you observe these marks that you stated in the cadaver of
the victim?
A No, sir. 10
Relative to the contention that the condition of the cadaver could have been
materially altered in the process of embalming, Dr. Bautista explained;

A Yes, sir.
Q In fact the embalmer can not proceed without suturing
A Yes, sir.
Q And these suturing materials which are normally used by the
embalmer are usually particularly in the neck of the cadaver?

Let me go to the contused-abrasions that you referred to in your

direct examination, You said that these can be caused by
fingernails, could that have been caused by some other thing,
that is, other than fingernails?

A No, your Honor.

A There is a possibility, your Honor.

Q What is the possible competent cause of such contusedabrasions other than fingernails?

A They can make incision in the left side of the neck where they
inject the formalin to the brain and also an incision on the thigh.
Now if this was caused by the suturing materials, there could be
no reaction.

A Pieces of wood, sir.

Q So the person is dead?

Q So you can give an example other than fingernails?

A Yes, sir.

A I would say a small piece of wood. For example pieces of

woods with bristles hard enough to cause, I mean three pieces of
wounds on the right and two on the left side of the neck.

Q But in the process of embalming in order to reach the carotid,

the embalmer would be using the head in doing that?

Q What particular part are usually dealt with suturing materials

by the embalmer?

A Yes, sir.
Q Nothing in the process of embalming could have possibly
cause that contused-abrasions?
A Nothing, a possibility exists your Honor, in the use of suturing
Q And this suturing materials are normally used or part of the
equipment of the embalmer?

Q And so he would be doing a manual handling of the neck?

A Yes, sir.
Q And in fact the embalmer would appear to be strangulating the
cadaver so as he will reach the carotid, is that correct?
A No, sir.

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 33 of 35

Q Why not?
A To the point that the embalmer will reach on the lateral
Q But the possibility is that, there is a manual handling of the
neck that can cause contused-abrasions as he tried to reach the
A Yes, sir. 11
It might be stressed that Dr. Bautista, in making his examination and in
identifying the cause of death, did not fail to take into account the
wounds which were apparently inflicted after Irma's death, such as the
incise wound on the right side of her neck and the wound on the wrist
of the left side on the antero-lateral aspect.12
The court a quo has found no reason to distrust the credibility of the prosecution
witnesses and the veracity of their testimonies. Just as it is often done that an
appellate court would defer to the sound judgment of the trial court in assessing
the credibility of witnesses, so, also, this Court is this appeal must duly and
rightly accord that same respect. 13
The rules of Court, on circumstantial evidence, provides:
Sec. 4. Circumstantial evidence, when sufficient.
Circumstantial evidence is sufficient for conviction if:
(a) There is more than one circumstance;
(b) The facts from which the inferences are derived are proven;
(c) The combination of all the circumstances is such as to
produce a conviction beyond reasonable doubt. 14
In this case, the Solicitor General aptly enumerated these circumstances to be

First, the existence of a motive to kill her wife. Appellant

clearly testified that his purpose for demanding from the
victim to talk inside their room was due to their nonappearance on the wedding day of Rowena (appellant's sister),
who incidentally was not in speaking terms with the victim,
and the hurt feelings generated on appellant's friends and
relatives on account of their non-attendance (pp. 23-25, tsn,
September 10, 1993; pp. 4-5, tsn, August 12, 1993.)
Second, the fact that appellant and the victim proceeded
upstairs inside their bedroom and were alone at the time the
incident occurred (p. 9, tsn, August 12, 1993).
Third, the violent commotion inside the bedroom of the
appellant and the victim exemplified by loud thuds or
"kalabog" and shouts of anger of the victim to the appellant
which the latter even acknowledged (pp. 24-26, tsn, September
10, 1993; pp. 5 & 13, tsn, August 12, 1993).
Fourth, the duration of the violent commotion which lasted for
approximately ten minutes evinces that a violent struggle took
place (pp. 5, 13-14, tsn, August 12, 1993).
Fifth, the fact that the appellant was seen together with his
brother-in-law carrying the victim downstairs immediately
after the said commotion took place (p. 5, tsn, August 12,
Sixth, the physical condition of the room evincing that a
violent struggle took place characterized by the presence of a
bolo on top of the table in the room with its bedsheets and
pillows disarrayed, the built-in cabinet doors open, clothes and
perfume bottles scattered (p. 13, tsn, August 16, 1993; p. 6,
August 12, 1993; p. 13, tsn, August 6, 1993.
Seventh, the corpus delicti indicating that the victim was
strangled to death exemplified by contuse-abrasions on the
victim's neck and other parts of the body characterized by

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 34 of 35

marked congestions on the superior part of the first portion of

the trachea and the thyroid cartilage which was even detected
by the NBI Medico Legal Officer Dr. Bautista at the time he
conducted an autopsy on the victim's body (p. 10, tsn, August
6, 1993, p. 20, tsn, June 21, 1993; Exhibits "F," "F-1," "F-2,"
"F-3," "F-4").
Eighth, the attempt on the part of the appellant to mislead the
police investigators and cover-up thecorpus delicti by making
it to appear in his "Sinumpaang Salaysay" (Exhibit "N") that
the victim died due to suicidal hanging (p. 8, tsn, September
10, 1993.) 15
All the above, taken collectively, sufficiently constituted an unbroken
chain of events that indeed would point to accused-appellant, to the
exclusion of all others, to be the author of the crime. 16
WHEREFORE, the decision appealed from the AFFIRMED in toto. Costs
against accused-appellant.
Padilla, Bellosillo, Kapunan and Hermosisima, Jr., JJ., concur.

Legal Medicine: On Medico Legal Aspect of Death | Page 35 of 35